

韩国锂电池工厂火灾致22人遇难

初步判断其中有17名中国公民

韩国京畿道华城市一座电池制造企业工厂24日发生火灾,已造成22人遇难,其中有20名外籍人员。据新华社报道,当天深夜韩国京畿道行政第二副知事吴厚锡、华城市市长郑明根和消防部门官员等向赶赴火灾现场的中国驻韩国大使邢海明介绍事故情况和搜救进展,据个人物品等初步判断有17名中国公民遇难。

据悉事故中另有8人受伤,其中1名中国公民轻伤,消防部门还在搜寻1名失踪人员。

厂内大量锂电池爆炸

韩国京畿道消防灾难本部通报显示,24日10时31分左右,京畿道华城市一产业园区内一家锂电池工厂起火。由于工厂内储存有大量锂电池成品,火灾导致许多电池爆炸。

该工厂是一座钢筋混凝土结构的三层建筑,大楼被熊熊大火烧得焦黑,屋顶严重变形、坍塌,一连串爆炸声响彻整个厂区。

监控画面显示,现场工人试图用灭火器灭火,但没能制止火势蔓延。直到15时10分左右火势才被控制,消防部门开始进入建筑内部搜救。现场明火虽已扑灭,但部分区域



■ 消防员在火灾现场灭火

仍有浓烟不断冒出,空气中弥漫着刺鼻焦味。

韩国总统尹锡悦当天视察火灾现场,京畿道知事表示将在全域范围内启动大规模安全检查,避免类似惨剧再次发生。

遇难者信息有待核实

由于工厂人员名单被烧毁,遇难者个人信息有待进一步核实。

图GJ

京畿道消防部门官员表示,遇难者或许并不熟悉建筑物结构,所以未能及时撤离火灾现场,而锂电池爆炸燃烧会释放大量剧毒气体。

韩国大田大学消防与防灾学教授金在浩表示,与其他材料相比,电池材料更加可燃,火势蔓延更快,令人来不及反应和逃脱。一名消防专业人士告诉记者,由于锂电池自带氧化剂,起火后扑灭难度较大,且燃烧后持续剧烈释放热量,需要用水防止火势蔓延和降温,并配合使用沙土控制火势。

25日上午,韩国国务总理韩德洙主持召开国务会议,对火灾遇难者及家属表示哀悼,称韩国政府将同有关国家密切协作,救治伤者、彻查事故原因并全力做好善后事宜。

中国驻韩国大使邢海明表示,中国政府对此高度关注,第一时间指示使馆协调韩国有关方面全力开展救治、善后和事故调查等工作。希望韩国尽快查明事故原因,做好善后处理,为中国遇难者家属提供一切必要的支援。韩国有关企业应吸取沉痛教训,今后不再发生类似事故,切实保障在韩中国公民生命健康安全。 本报记者 齐旭

英国男孩接受全球首例手术

脑内植入电子设备控制癫痫发作



■ 诺尔森和植入他脑内的电子设备

图GJ

新华社上午电 英国广播公司23日报道,英国男孩诺尔森接受手术,在颅内植入电子设备以控制癫痫发作频率,成为全球首个接受此类手术的人。

诺尔森3岁时确诊患上伦诺克斯-加斯托综合征,这是一种常在学龄前发作的癫痫性脑病,发作形式多样且频繁,药物难以控制。诺尔森每日发作少则数十次多则数百次,会突然倒地、剧烈颤抖和失去知觉,有时甚至会出现呼吸,需要急救。

母亲贾丝廷说,诺尔森还患有自闭症和多动症,但癫痫的影响最为严重。她说:“我

有一个聪明的3岁孩子,但在癫痫发作后的几个月内,他的病情迅速恶化,失去了很多能力。”在她看来,这种病“夺走了诺尔森的整个童年”。

贾丝廷没有放弃希望,同意诺尔森参与由大奥蒙德街医院、伦敦大学学院、国王学院附属医院以及牛津大学联合开展的研究计划,测试在颅内植入电子设备控制癫痫的有效性。

去年10月,当时12岁的诺尔森在大奥蒙德街医院接受手术,历时约8小时。儿科神经外科专家蒂斯德尔带领的手术团队在

诺尔森大脑深处的丘脑部位植入两个电极片,该部位是神经元信息的关键中继站。电极片的导线与神经刺激器相连,这是一个3.5厘米见方、0.6厘米厚的装置,嵌在诺尔森头骨中。

癫痫发作由大脑中异常的突发性电活动引发,这套电子设备能发射持续脉冲电流,旨在阻断或干扰异常信号。医学界先前也利用这种方法治疗儿童癫痫,但一直将神经刺激器放置在胸部而非脑部。

诺尔森术后休养一个月后,医生为他的脑内设备开机,设备运行时不会造成不适。此后,他癫痫发作频率降低了80%,白天几乎没再摔倒,夜间发作更短暂,症状也有所减轻。贾丝廷说,孩子变得快乐,“生活质量大大提高”。

蒂斯德尔医生表示,这项研究有望帮助医生了解脑深部刺激对癫痫治疗的有效性,同时加快新治疗设备的研发,医疗团队未来将给三名患有相同疾病的孩子进行设备植入手术。

医疗团队还计划升级神经刺激器,令它能对诺尔森大脑活动的变化作出实时反应,以便在癫痫即将发作时就阻止。

贾丝廷对此感到兴奋:“大奥蒙德街医院团队让我们重新看到了希望,未来看起来更光明了。”

新华社上午电 路透社23日援引两名知情人士的说法报道,美国联邦检察官已建议司法部就2018年和2019年两起致命空难向波音公司提起刑事诉讼。

报道说,美国司法部5月14日向得克萨斯州一家联邦法院提交文件,称已认定波音违反2021年就两起致命空难与司法部达成的暂缓起诉协议,将在7月7日前决定是否起诉波音。波音则表示,不认同“违约”结论。

知情人士透露,目前波音和司法部仍在商谈解决方案,司法部最终不一定选择起诉。其中一人称,如果决定起诉,司法部有可能会在2021年的密谋欺骗罪名之外提出新指控。

其他解决方案包括:司法部将暂缓起诉协议有效期再延长一年,或拟定更严格的限制性协议条款;司法部委托第三方代表进驻波音监督;波音认罪。

知情人士说,波音可能愿意支付更多罚款、接受监督方进驻,但不愿认罪。因为认罪通常意味着企业经营活动受到更多限制,而波音相当一部分营收来自美国国防部等政府部门采购合同,如被认定犯有刑事重罪将影响这类业务。

2018年和2019年两起空难共造成346人遇难,失事客机均为波音737 MAX 8型。2021年美国司法部对波音提起刑事诉讼,指控其密谋欺骗联邦航空局官员,在申请安全认证时未充分披露该型客机的自动飞行系统相关信息。

此后美国司法部与波音达成为期3年的暂缓起诉协议,波音同意支付超过25亿美元罚款和赔偿,并承诺充分配合政府要求,实施合规和改进计划并定期提交报告。暂缓起诉协议有效期至今年1月7日,如果波音在此期间涉嫌其他联邦重罪或未能完全履行协议条款,司法部有权决定继续推进诉讼。

1月5日,即暂缓起诉协议到期前两天,一架波音737 MAX 9型客机飞行途中发生门塞脱落事故。事故虽未造成人员伤亡,但再次暴露波音的质量安全问题,招致美国国家交通安全委员会和联邦航空局介入调查,司法部也将此纳入“波音是否违反协议”调查的参考依据。

美波音整改期又出事故 波检方建议提起刑事诉讼

多地居民血液中有有机氟化合物含量超标

日本政府启动全国自来水有害物调查

新华社上午电 日本媒体24日报道,日本多地近期陆续出现水体和居民血液中有有机氟化合物含量超标的情况,政府部门在全国范围启动自来水有害物调查,要求各地上报约1.2万处自来水中全氟和多氟烷基物质含量等相关信息。

去年以来,日本冲绳县、大阪府和东京都等地接连曝出水体中全氟和多氟烷基物质含量超标,附近居民血检异常。由于事发区域大多数邻近驻日美军基地和日本自卫队基地,这些基地被视为可能的污染源。

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环

境和人体中累积,被称为“永久性化学物”。专家指出,长期大量饮用遭该类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

随着居民血检异常事件不断增加,日本多地要求中央政府采取应对措施。日本媒体24日报道,环境省和国土交通省已于5月底在全国范围启动自来水有害物调查,要求各地方政府在9月底前上报约1.2万处自来水中所含全氟和多氟烷基物质的检测情况,包括是否在2020年至2024年检测过自来水中的全氟和多氟烷基物质含量、检测出的最高

浓度、出现污染问题的自来水厂名称等。

日本政府首次将规模较小的自来水厂也纳入调查范围,要求相关部门上报大学和公寓等所用自来水的检测情况。政府希望通过这次调查掌握各地自来水的实际污染情况,以判断是否需要修改相关标准并采取相应对策,目前日本对全氟和多氟烷基物质含量的暂定国家标准为每升水50纳克。

日本环境省3月委托北海道大学、兵库医科大学和国立医药品食品卫生研究所就全氟和多氟烷基物质对人体健康的影响展开研究,预计将耗时3年。